



श्रीअन्तु प्रकाशन (प्रा.)लि.

# पूर्वांचल

Purwanchal National Daily

सूचना

सबै नेपालीको चाहना: लागूऔषध उत्पादन, अवैध ओसारपसार र सेवनरहित समाजको कामना ।



नेपाल सरकार  
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय  
सूचना तथा प्रसारण विभाग

वर्ष : २५ अङ्क : १४१ पृष्ठ : ४ वितामोड वि.सं. २०७० बैशाख ८ गते सोमवार (Monday, April 20, 2020) नेपाल सम्वत् १९४० Web : www.purwanchaldaily.com मूल्य रु. : ५/- भारतमा भा.रु. : ४/-

समाचार संक्षेप

## घाँटीमा मासु अड्किएर मृत्यु

भापा, बैशाख ७। घाँटीमा मासु अड्किएर सत्यानमा एक जनाको मृत्यु भएको छ। शारदा नगरपालिका वडा नम्बर-१३ निवासी ६९ वर्षीय देवीलाल कामीको मृत्यु भएको हो।

सत्यानचौरका बालाराम कवरका घरमा भारफुक गर्न गएका उनको बाखाको मासु खाने क्रममा घाँटीमा मासु अड्की उपचारका लागि विहान अस्पताल पुऱ्याउनेबित्तिकै मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालयले जनाएको छ।

गाउँमा भारफुक गरिसकेपछि बोक्सी भगाउने भन्दै बाखा काट्ने र राति नै मासु पकाएर खाने चलन छ।

## प्रहरी हवलदारको ड्युटीमै ज्यान गयो

सोल्खुम्बु, बैशाख ७। सेवामा खटिएका प्रहरी हवलदारको मृत्यु भएको छ। अस्थायी प्रहरीचौकी दोर्पुका इन्चार्ज देवीप्रसाद भट्टराईको विहान करिब ३ बजे काममा खटिएकै बेला मृत्यु भएको सोल्खुम्बु प्रहरी प्रमुख टेकुनन्दइवा लिम्बूले जानकारी दिए।

लिम्बूका अनुसार काममै रहेका बेला अत्यधिक पेठ दुखेपछि उनलाई जिल्ला अस्पताल फाप्नु उपचारका लागि लिएका बेला बेहोस हुँदाहुँदै मृत्यु भएको हो। भोजपुर घर भई हाल सुनसरीमा बस्दै आएका ३८ वर्षीय भट्टराईका श्रीमती तथा दुई छोरा र एक छोरी छन्। अहिले उनको शव घर पठाउने तयारी भइरहेको प्रहरी नायव उपरीक्षक लिम्बूले जानकारी दिए।

## कोरोनाबारे गलत हल्ला फैलाउने पक्राउ

इलाम, बैशाख ७। इलाममा कोरोना भाइरस संक्रमित फेला परेको भन्दै सामाजिक सञ्जालमा पोष्ट गर्ने एक युवकलाई शनिवार पक्राउ गरिएको छ। इलामको फाकफोकथुम गाउँपालिका-७का २४ वर्षीय सन्दीप लिम्बूलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको हो।

इलाम नगरपालिका-५ बरबोटेमा कोरोना भाइरसका सङ्गित फेला परेको भन्दै लिम्बूले सामाजिक सञ्जालमा पोष्ट गरेर अफवाह फैलाउने काम गरेकाले पक्राउ गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय इलामका सूचना अधिकृत हेमन्त भण्डारी क्षेत्रीले जानकारी दिए। शुक्रबार लिम्बूले विव्ब्याटिका कोरोना भाइरस संक्रमित फेला परेको भन्दै सामाजिक सञ्जालमा पोष्ट गरेपछि जिल्लावासीमा आतङ्क मच्चिएको थियो।

लिम्बूले फेसबुकमा 'इलामको विव्ब्याटिका एक जना कोरोना संक्रमित फेला, अबचाहिँ बाँच्ने आसै मरिसक्यो' भनेर पोष्ट गरेका थिए। गलत सूचना सामाजिक सञ्जालमा पोष्ट गरेका कारण स्थानीयवासीमा समेत त्रास पैदा भएको थियो।

# लकडाउन: आफ्नो कि प्रहरीका लागि ?



वितामोड, बैशाख ७। यो तस्वीर आइतवार दिउँसो वितामोडको मुक्तिचोकमा खिचिएको हो। एक सयभन्दा बढी मोटरसाइकल, जसले लकडाउन उल्लंघन गरेर चलाएका थिए, तिनलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लियो।

आइतवार वितामोड आसपासको क्षेत्र लकडाउन खुलेभैँ देखिन्थ्यो। बैकहरूमा उस्तै भीड थियो। प्रहरीले सक्रियता जारी राखे पनि उसको अनुरोध नागरिकले नटेरेको पाइयो। इलाका प्रहरी कार्यालय वितामोडका प्रमुख मुकुन्द रिजाल र जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालय फापाका प्रमुख प्रकाश जवेगु आफैँ सडकमा खटिएर लकडाउन उल्लंघन गर्नेलाई नियन्त्रणमा लिनुका साथै सम्झाईवुभाई गरिरहेका थिए। सबैको सहकार्य र सहयोग नरहने हो भने कोरोनाको जोखिम हामी आफ्नै कारणले निम्त्याउने अवस्थामा पुगेको प्रहरीको भनाइ छ। कोरोना रोकथाम तथा नियन्त्रण सम्बन्धी उच्चस्तरीय समन्वय समितिले संक्रामक रोग ऐन २०२० बमोजिम लकडाउन उल्लंघन गर्नेलाई १ महिनासम्म जेल पठाउने निर्णय गरेको छ।

लकडाउन उल्लंघन गरे १ महिनासम्म जेल पठाउने गरी प्रहरी र प्रशासनलाई निर्देशन पनि सरकारले गरिसकेको छ। तर, यसको कार्यान्वयन पक्ष फितलो देखिएको छ। कोभिड-१९को जोखिम हुन नदिन लकडाउन जारी रहेपछि यसको अवज्ञा गर्दै सडकमा हिँड्ने र दिनभर पसल खोल्ने बढिरहेका छन्। फापाका कतै खुलेआम त कतै प्रहरीको आँखा छलेर स्थानीयवासी खाद्यान्न किन्न र घुम्नका लागि हिँडिरहेको भेटिन्छ। स्थानीय तहले कुन समयमा पसल खोल्ने भनेर तोके पनि यी स्थानमा पुऱ्या दिनभरजसो नै भित्री भागमा पसल खुला पाइएको छ। अधिकांश पसलमा आधा

## लकडाउन सरकारलाई होइन, जनताको जीवनका लागि: प्रधानमन्त्री



(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

सटर खोलेर व्यापार गरिरहेको देखिन्थ्यो। व्यापारीले प्रहरी आएको देखासाथ बन्द गर्ने र उनीहरू जानासाथ खोल्ने गरेका छन्। कतिपय व्यक्ति मोटरसाइकल र स्कुटरमा तरकारी, फलफूल, पानी, ग्यास किन्न हिँड्ने गरेको दृश्य विभिन्न स्थानमा दैनिक देखिन्छ।

तरकारी र खाद्यान्नका ती पसलमध्ये कतिपयले घरभित्रबाट दिनभर विक्री गरेको देखिन्थ्यो। पसलहरूमा एकै पटक भीडभाड देखिन्छ र धेरै उपभोक्ता एकैपटक पसलभित्र सामान किनिरहेका दृश्य भित्री सडक छेउमा

विश्वका कतिपय मुलुकको तुलनामा नेपालमा कोरोना भाइरसको संक्रमण नियन्त्रणमै भए पनि पछिल्लो समयमा आएका रिपोर्टहरूले संक्रमितको संख्या बढेको देखाएको छ, यसले कतै समयमा परीक्षण नगरेका कारण संख्या बढेको त होइन भन्ने प्रश्न पनि खडा गरेको छ। तपाईं स्वयम्को मूल्यांकनचाहिँ के छ ?

- कोरोना भाइरस आज विश्वमै मानव जातिले भोगेको गम्भीर प्रतिकूलता हो। यस भयावह महामारीले सिङ्गो विश्वलाई यसले लपेटेको छ। यो शताब्दिअघिपछिको एक गम्भीर चुनौति हो। यस

पसलमा देखिन्छ। खाद्यान्न किन्नका लागि मात्रै नभएर हावा खान वा खुट्टा तन्काउन हिँडेको भन्ने व्यक्ति पनि धेरै भेटिन्छन्। तीमध्ये कतिपय मधुमेह, उच्च रक्तचाप, गुटुरोगलगायतका दीर्घरोगका विरामी छन्। घरमै बसिरहेँदा गाह्रो हुने भन्दै दैनिक पांच/ दश मिनेट हिँड्ने गरेको उनीहरू बताउँछन्।

लकडाउनको कार्यान्वयन गराउन प्रहरी मुख्य सडक र भित्री सडकमा समेत खटिएका देखिन्छ। विहान पसल बन्द गराउनेदेखि दिउँसो छड्के हेर्नका लागि प्रहरी

## भीड बढेपछि तरकारी बजार पनि बन्द

ओखलढुङ्गा, बैशाख ७। ओखलढुङ्गा सदरमुकाममा लाग्ने नियमित हाटबजार पूर्णरूपमा बन्द गरिएको छ। सदरमुकाममा सातामा दुई दिन बुधवार र शनिवार लाग्ने आएको नियमित हाटबजार मानिसको धेरै भीड भएको र यसले कोरोनाको जोखिम बढाउने भन्दै शनिवारबाट पूर्णरूपमा बन्द गरिएको हो।

कोरोनाको सङ्गमण शुरु भएसँगै सिद्धिचरण नगरपालिकाले तरकारी र खाद्यान्नबाहेकका सामग्री हाटबजारमा किनबेच गर्न रोक लगाएको थियो। तरकारी र खाद्यान्नको कारोवारका लागि मात्रै पनि सयौंको संख्यामा मानिस भीड लाग्न थालेपछि नगरपालिकाले कोरोनाको त्रास नघट्टासम्म बजार लाग्न नदिने निर्णय गरेको नगरप्रमुख मोहनकुमार श्रेष्ठले जानकारी दिए। अबका दिनमा हाटबजार क्षेत्रमा पसल राखेर बेच्न नपाइने उनको भनाइ छ।

बजारसम्म ल्याउने व्यवसायीले तरकारी र खाद्य सामग्री माग अनुसार घरघरमै पुऱ्याएर सहयोग गर्न सक्ने नगरप्रमुख श्रेष्ठले बताए। छिमेकी जिल्ला उदयपुरमा समेत कोरोना भाइरसको संक्रमण फैलिएको भन्दै थप सतर्कताका लागि पनि यस्तो निर्णय गरिएको नगरपालिकाले जनाएको छ।

लकडाउनका बेला बजारमा मानिसको चहलपहल बढेको भन्दै स्थानीयवासीले हाटबजार पूर्णरूपमा बन्द गर्न माग गरेका थिए।

खटिरहेका छन्। प्रहरीले लकडाउन अवज्ञालाई कारवाही पनि उतिकै गरिरहेको छ। लकडाउन अझै कडाइ गर्ने सरकारको निर्णयसँगै यस्तो कारवाहीमा पर्नेको संख्या बढिरहेको छ। अझै पनि धेरै नागरिकले लकडाउन मेरा लागि बन्दा पनि नेपाल प्रहरीका लागि भन्ने बुझ्दा यसको अवज्ञा भइरहेको चोक्चोकमा खटिने प्रहरी बताउँछन्।

कतिपय व्यक्ति हातमा थोरै तरकारी बोकेर विहानभरि घुम्ने गरेको पाइएको छ। सरकारले अत्यावश्यक कामका लागि उपलब्ध गराएको 'सवारी पास' पनि दुरुपयोग भइरहेको छ। प्रहरीले कारवाही नगर्दा पनि गरेन भन्ने र गर्दा पनि त्यसको विरोध हुने गरेको इलाका प्रहरी कार्यालय वितामोडका प्रहरी नायव उपरीक्षक मुकुन्द रिजाल बताउँछन्। विभिन्न बहानामा हिँडिरहेका पैदलयात्रु हुन् वा सवारीमा हिँडेका नागरिकलाई रोक्दा र नरोक्दा दुवै अप्ठ्यारो भएको प्रहरीको भनाइ छ। अत्यावश्यक सामग्री किन्न जाँदा पनि प्रहरीले मास्क लगाउन, समूहमा नहिँड्न भन्ने गरेको छ। तर, उल्टै प्रहरीलाई जे गरे के मतलब भन्दै फगडा गर्ने र एकैधरि सामाजिक सञ्जालमा भाँडियो हाल्ने गर्छन्।

# 'अनिताको आत्महत्या होइन'

विनोद सापकोटा

भापा, बैशाख ७। भापाको बुद्धशान्तिकी अनिता अधिकारी खनालको मृत्यु प्रकरण रहस्यमय भएको भन्दै माइती पक्षले घटनाको निष्पक्ष छानविनका लागि भापा प्रहरी र मानव अधिकारकर्मीसँग माग गरेका छन्।

वडा नं. २ गोपाल टोल निवासी अनिताको मृत्यु आत्महत्या हुन नसक्ने भन्दै मोरङको उर्लावारीस्थित माइतीले भापा प्रशासन र अधिकारकर्मीसँग गुहार मागेका छन्। मृतककी आमा राधा अधिकारीले छोरीको मृत्यु प्रकरण आत्महत्या हुन नसक्ने दावी गरेकी छन्। उर्लावारी-४ निवासी मृतककी आमा राधाले न्यायिक छानविनको माग गर्दै दोषीलाई कारवाहीको माग गरेकी छन्। शनिवार पत्रकारहरूसँग कुरा गर्दै उनले भनिन्- 'मेरी छोरीले आत्महत्या गरेकी हुँदै होइनन्, यो नियोजित हत्या हो।'

यस्तो थियो घटनाक्रम

भापाको बुद्धशान्ति-२मा बस्दै आएका अनिता स्थानीय एक निजी विद्यालयकी शिक्षिका हुन्। उनका श्रीमान् पञ्चानन्दप्रसाद खनाल औषधि विक्रेता (एमआर) को काम गर्दै आएका थिए। खनाल दम्पतीका सात वर्षीय एक छोरा र आमासहित चारजनाको परिवार थियो।



यतिखेर विश्वव्यापी रूपमा फैलिएको कोरोना भाइरसको महामारीका कारण उनीहरू आफ्नै घरमा बसिरहेका थिए। बैशाख ३ गते बुधवार अपरान्ह ४ बजे आफ्नै कोठामा होका थुनेर भुण्डिएको अवस्थामा अनितालाई भेटेको उनका पति पञ्चानन्दले बताएका छन्। त्यसदिन पञ्चानन्द खेतमा घाँस काट्न गएका थिए। घाँस लिएर घर आउँदा अनिता भुण्डिएको अवस्थामा आफूले देखेको उनले बताएका छन्। अनिता भुण्डिएको अवस्थामा देखेपछि आमा तथा छिमेकीलाई गुहार मागेर होका खोलेको उनले बताए। त्यसबेलासम्म अनिताको प्राण हरण भइसकेको थिएन। अनिताले घाँटीमा बाँधेको सल र डोरी हतार- हतार खोलेर वितामोडको वितामोड प्याउन साथ डाक्टरले मृत घोषणा गरेको मृतकका श्रीमान् ले बताएका छन्।

माइती पक्षको उपस्थिति लकडाउनका कारण हुन नसकेका कारण शुक्रबार विहान मात्र अनिताको शवलाई पोष्टमार्टमका लागि मेची अञ्चल अस्पताल लगेको थियो। तर, माइतीपक्षले धरानस्थित वीपी

कोइराला स्मृति प्रतिष्ठानमा उनको पोष्टमार्टम गर्ने भनेपछि भद्रपुरबाट धरान लगेको माइतीले बताएका छन्। शवको पोष्टमार्टम भएपछि अनिताको शवलाई आफन्तहरूले शुक्रबार राति नै भापाका दाहसंस्कार गरेका छन्।

यता, अनिताका दाजु रवीन अधिकारीले वडिनीको शरीरमा निलडाम देखिएको बताएका छन्। केही भागमा फोका पनि छन्, आँखामा रगत जमेको छ, टाउको पछाडि टुटुल्को उठेको कारणले सुनियोजित हत्या भएको दावी उनले पनि गरेका छन्। वडिनीलाई ज्वाइँले पटक-पटक डिभोर्सको धम्की दिएको पनि मृतकका दाजुले बताएका छन्। 'यस्ता अनेकौँ घटनाक्रमले पनि हामी वडिनीले इच्छामरण गरेको भनेर पत्याउन सक्दैनौँ। रविनले भने- आत्महत्या गर्नलाई बाध्य बनाइएको कारण किटानी जाहेरी इलाका प्रहरी कार्यालय धुलावारीमा दिने तयारी छ।' यता प्रहरीले भने तत्काल घटनास्थल पुगेर अनिताको मोबाइल र केही लेखिएको कागज बरामद गरी कोठालाई शिल गरेको बताइएको छ।

२०६९ सालमा प्रेम विवाह गरेकी अनितालाई आर्थिक विषयमा श्रीमान्ले पटक-पटक मानसिक यातना दिने गरेको माइती पक्षले आरोप लगाएका छन्। अनिता एशियन लाइफ इन्स्युरेन्स कम्पनीको सिनियर फिल्ड अफिसर रहेको परिवारले बताएको छ।

# कोरोना भाइरस उपचार कोषमा रकम जम्मा गर्न आह्वान गरिएको सूचना

विश्वव्यापी महामारीको रूपमा फैलिएको कोरोना भाइरस (COVID-19) रोगको संक्रमणलाई फैलिन नदिन तथा सोको रोकथाम एवम् नियन्त्रणका लागि देहायको बैकमा 'कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार कोष' खाता खोलिएको हुँदा इच्छुक व्यक्ति तथा संघ-संस्थाहरूले सो खातामा रकम जम्मा गरी सहयोग गरिदिनुहुन आह्वान गरिएको व्यवहोरा सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि अनुरोध छ।

बैंकको नाम: राष्ट्रिय बाणिज्य बैंक  
शाखा: सिंहदरबार परिसर  
खाताको नाम: कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार कोष  
खाता नं. १९६००००१९०१



नेपाल सरकार  
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय  
सूचना तथा प्रसारण विभाग





